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Le sondage concernant le comportement des touristes québécois quant à 
l’utilisation d’Internet a été réalisé en partenariat avec les organismes suivants : 
 
 Ministère du Tourisme 
 ATR associées du Québec 
 
Associations sectorielles 
 Association des hôteliers du Québec 
 Association des propriétaires d’autobus du Québec 
 Association des stations de ski du Québec 
 Association québécoise de l’industrie touristique 
 Aventure Écotourisme Québec 
 Fédération des pourvoiries du Québec 
 Festivals et événements au Québec 
 Hôtellerie Champêtre 
 Société des attractions touristiques du Québec 
 Société des musées québécois 
 Société touristique des Autochtones du Québec 
 Spas Relais santé 
 
Associations touristiques régionales 
 Office du tourisme de Québec 
 Tourisme Abitibi-Témiscamingue 
 Tourisme Cantons-de-l’Est 
 Tourisme Centre-du-Québec 
 Tourisme Laurentides 
 Tourisme Laval 
 Tourisme Mauricie 
 Tourisme Montréal 
 Tourisme Outaouais 
 Tourisme Saguenay–Lac-Saint-Jean 
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Méthodologie 
 
 
 Sondage quantitatif sur Internet à l’aide d’un panel Web 
 
 Période de la collecte de données : du 8 au 21 mars 2011 
 
 Au total, 3 058 questionnaires Web ont été remplis par des Québécois âgés 

de 18 ans et plus. 
 
 Pour se qualifier, le répondant devait avoir séjourné (une nuit ou plus) au 

moins une fois à plus de 100 km de son domicile, pour un séjour d’agrément, 
au cours des 12 derniers mois.  

 
 Afin d’éviter une surreprésentation des gens voyageant seulement dans des 

formules tout inclus dans le Sud, les répondants n’ayant fait aucun autre type 
de voyage ont été exclus de l’échantillon.  

 
 Les répondants devaient aussi avoir utilisé un moyen de transport 

commercial (avion, train – à l’exclusion d’un train de banlieue – autocar ou 
voiture de location) à des fins personnelles ou de loisirs ou avoir utilisé 
l’hébergement commercial à des fins personnelles ou de loisirs. 

 
 La marge d’erreur pour les données est de plus ou moins 2 %. 
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Faits saillants 
 
Habitudes de séjours  
 

 Près de 80 % des répondants ont fait plus d’un séjour d’agrément à plus de 
100 km de leur domicile au cours de la dernière année. Cela semble indiquer 
que les Québécois qui voyagent le font régulièrement. 

 
 
Description du dernier séjour 
 

 La région de Québec est très populaire (24 %) auprès des voyageurs ayant 
choisi une destination québécoise. 

 Notons également la popularité des Laurentides (13 %), de Montréal (12 %), de 
la Gaspésie (9 %), des Cantons-de-l’Est (9 %) et de Charlevoix (9 %). 

 Les gens choisissent de voyager au Québec surtout (26 %) en raison de la 
disponibilité des activités qu’ils souhaitent pratiquer. 

 L’attrait de la famille et des amis est également une raison majeure (21 %). Ces 
voyageurs constituent donc des ambassadeurs des destinations touristiques 
québécoises. 

 La météo a une incidence majeure sur la décision d’opter pour un séjour à 
l’extérieur du Québec (41 %). 

 Enfin, il est intéressant de remarquer que les séjours au Québec ne sont pas 
perçus comme abordables; 25 % jugent que des prix plus compétitifs auraient pu 
les inciter à voyager ici. 

 Outre le magasinage (44 %), les activités les plus populaires au Québec sont les 
musées, les centres d’interprétation et les sites historiques (27 %) ainsi que les 
événements culturels (26 %). 

 
 
Choix de la destination et planification du séjour 
 

 Les sources d’information les plus utilisées dans le choix d’une destination sont 
la famille et les amis (58 %), de même qu’Internet (50 %). 

 Au moment de la planification du séjour, Internet est la source d’information la 
plus utilisée (69 %). 

 Les moteurs de recherche sont généralement utilisés en premier (24 %) pour 
s’informer et comparer. Les sites Web d’établissements d’hébergement sont 
particulièrement populaires (25 %) pour les séjours au Québec. 

 Pour les voyages au Québec, les répondants sont davantage (39 %) à la 
recherche de contenu promotionnel et d’un répertoire complet des activités 
offertes. 

 Ils sont moins enclins (10 %) à regarder des sites de partage de commentaires 
(ex. : TripAdvisor). 

 Au cours des séjours au Québec, les répondants sont davantage à la recherche 
de renseignements en ligne à propos de l’hébergement (86 %), de la restauration 
(45 %) et des activités proposées (28 %). 

 Ils sont toutefois beaucoup moins enclins à consulter Internet pour obtenir de 
l’information liée aux transports (vols et trains : 4 %; voitures de location : 7 %).
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 Pour les séjours au Québec, l’impossibilité de réserver en ligne dans certains 
sites touristiques constitue souvent un frein majeur (28 %). 

 Parmi les sources d’information hors ligne, il est intéressant de constater que les 
brochures et les dépliants (48 %) ainsi que les guides touristiques gratuits (39 %) 
continuent d’être consultés par une grande partie des répondants. 

 
 
Mobilité 
 

 Une bonne proportion (32 %) de voyageurs ont utilisé un appareil mobile durant 
le dernier séjour. 

 Près d’un voyageur sur deux (45 %) possède un GPS. 
 En voyage, l’appareil mobile sert surtout à la communication avec l’entourage 

(67 %), à vérifier les courriels (54 %) et à prendre des photos (45 %). 
 La recherche d’information sur les produits, les applications de géolocalisation et 

le téléchargement de cartes ou de guides sont susceptibles d’intéresser les 
voyageurs. 

 Les applications mobiles sont utilisées surtout afin de gagner du temps, de 
profiter de l’aspect pratique et de l’instantanéité de l’application. 

 Pour le moment, les appareils mobiles génèrent peu d’enthousiasme en vue 
d’une utilisation en voyage (25 % jugent qu’ils sont très utiles et pratiques durant 
les voyages). Le taux d’utilisation à court terme pourrait donc demeurer assez 
faible. 

 
 
Médias sociaux : 
 

 La moitié des voyageurs utilisent les médias sociaux plusieurs fois par semaine. 
 Par contre, le recours aux médias sociaux dans le cadre de la préparation d’un 

voyage est plutôt limité (43 %), surtout lorsque le séjour est prévu au Québec 
(38 %). 

 La situation est similaire pendant le séjour alors que l’utilisation des médias 
sociaux demeure faible (42 %), surtout lorsque le séjour se déroule au Québec 
(34 %). 

 Le média social le plus utilisé au cours d’un séjour est sans contredit Facebook 
(80 %), et ce, tant chez les gens qui séjournent au Québec que chez ceux qui 
voyagent à l’extérieur. 

 Environ 1 voyageur sur 5 qui utilise les médias sociaux est « fan » d’une page 
d’une entreprise ou d’une organisation touristique. 

 Les gens s’inscrivent sur une page Facebook pour obtenir plus de 
renseignements (47 %), participer à des concours (36 %) et obtenir des rabais 
(34 %). 

 La page Facebook d’une entreprise touristique a donc intérêt à offrir des 
promotions et des concours ou des jeux.  
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Destination du dernier voyage

États-Unis
20 %

Autres pays
3 %Europe

6 %
Mexique, 
Caraïbes

24 %

Ailleurs au 
Canada
11 %

Québec
36 %

 
 
 
 

Nombre de séjours au cours des 12 derniers mois

3 séjours
18 %

1 séjour
21 %

2 séjours
26 %

4 séjours
9 %

5 séjours et +
25 %
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Mode d'hébergement habituellement utilisé
(plusieurs mentions possibles)

2 %

2 %

3 %

3 %

6 %

7 %

7 %

8 %

8 %

12 %

15 %

19 %

23 %

31 %

52 %

Temps partagé

Auberge de jeunesse

Centre de vacances

Pourvoirie

Hôtel/auberge deux-étoiles et plus

Bateau de croisière

Chalet/maison de campagne
(propriété de la famille)

Condominium

Gîte, couette et café

Chalet/maison de campagne à louer

Camping (tente, roulotte)

Motel

Chez de la famille ou des amis

Hôtel/auberge trois-étoiles et plus

Hôtel/auberge quatre-étoiles et plus

 
 

Critères de choix d'une entreprise touristique

13 %

11 %

57 %

42 %

61 %

30 %

33 %

24 %

31 %

35 %

29 %

37 %

30 %

44 %

38 %

38 %

57 %

54 %

14 %

21 %

9 %

26 %

30 %

37 %

Le prix

La qualité du service et du produit

Le respect des principes
du développement durable

L'appartenance à une chaîne
ou une association reconnue

La publicité

Ce que j'ai lu à ce sujet dans des revues,
des journaux, des guides ou sur Internet

La localisation

Les commentaires de mes amis
ou de mes proches

1 à 6 7 à 8 9 à 10
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Sources d'inspiration pour choisir la destination du dernier voyage

2 %

2 %

7 %

7 %

9 %

11 %

13 %

15 %

25 %

50 %

58 %

2 %

2 %

6 %

8 %

8 %

14 %

2 %

13 %

25 %

46 %

58 %

Radio

Panneaux d'affichage

Brochures, dépliants
et guides payants

Télévision

Cartes géographiques

Offices de tourisme

Agents de voyages

Revues, magazines
et journaux

Brochures, dépliants
et guides gratuits

Internet

Parents et amis

Dernier voyage au Québec

Total
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Principal type de site Web consulté pour choisir la destination

1 %

1 %

1 %

2 %

3 %

3 %

3 %

4 %

4 %

7 %

8 %

10 %

12 %

15 %

20 %

0 %

1 %

1 %

1 %

6 %

1 %

0 %

0 %

13 %

1 %

2 %

14 %

24 %

2 %

27 %

Métamoteurs de recherche

Sites de médias sociaux

Sites de guides ou magazines de
voyages

Forums de voyageurs ou blogues 

Sites spécialisés regroupant des
activités

Sites de compagnies de croisières

Sites de compagnies aériennes

Sites d'agences de voyages ayant aussi
des succursales

Bonjourquebec.com

Sites de voyagistes/tours-opérateurs

Sites de partage de commentaires

Sites de destinations

Sites d'établissements d'hébergement

Sites d'agences de voyages en ligne

Moteurs de recherche (ex. : Google)

Dernier voyage au Québec

Total
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Types de sites Web consultés pour choisir la destination 
(plusieurs mentions)

6 %

4 %

11 %

14 %

11 %

8 %

18 %

14 %

11 %

21 %

29 %

29 %

36 %

33 %

51 %

2 %

5 %

5 %

4 %

20 %

3 %

3 %

2 %

34 %

3 %

7 %

38 %

54 %

7 %

55 %

Métamoteurs de recherche

Sites de médias sociaux

Sites de guides ou magazines de
voyages

Forums de voyageurs ou blogues 

Sites spécialisés regroupant des
activités

Sites de compagnies de croisières

Sites de compagnies aériennes

Sites d'agences de voyages ayant aussi
des succursales

Bonjourquebec.com

Sites de voyagistes/tours-opérateurs

Sites de partage de commentaires

Sites de destinations

Sites d'établissements d'hébergement

Sites d'agences de voyages en ligne

Moteurs de recherche
(ex. : Google)

Dernier voyage au Québec

Total
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Critères de choix d'un marchand touristique en ligne
 (échelle de 1 à 10)  

10 %

10 %

14 %

12 %

31 %

18 %

24 %

30 %

29 %

24 %

30 %

38 %

63 %

26 %

32 %

30 %

34 %

23 %

38 %

32 %

32 %

31 %

39 %

32 %

33 %

25 %

64 %

58 %

56 %

54 %

46 %

44 %

44 %

39 %

39 %

38 %

38 %

30 %

13 %

Est sécuritaire 

Offre des produits et services de qualité

Offre des aubaines 

Est facile à utiliser, convivial 

Le site est disponible en français (en anglais)

Est reconnu 

Offre un bon service après-vente

Offre un bon soutien au client,
possibilité de parler à quelqu’un

Offre une protection aux voyageurs 

A une grande diversité dans son offre 

Que ce soit le site officiel de la destination 

Affiche les commentaires des utilisateurs 

Offre des produits et services
soucieux de l’environnement

 (1-6) (7-8)  (9-10)
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Préférence d'achat ou de réservation
(Parmi les gens qui réservent le type de produit ou service)

16 %

35 %

37 %

51 %

51 %

51 %

54 %

66 %

66 %

71 %

71 %

84 %

65 %

63 %

49 %

49 %

49 %

46 %

34 %

34 %

29 %

29 %

Place dans un restaurant

Spas, soins de bien-être

Activités (ex. : kayak,
pêche, etc.)

Attractions au nombre de
places illimitées

Croisières

Forfaits multiactivités

Voitures de location

Vols (avion)

Hébergement

Train

Attractions au nombre de
places limitées

% Préfère en ligne % Préfère hors ligne
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Méthode d'achat / réservation lors du dernier voyage 
(avion, voiture de location, train, forfait)

7 %

1 %

9 %

4 %

20 %

25 %

28 %

7 %

4 %

5 %

5 %

6 %

11 %

9 %

36 %

23 %

4 %

4 %

4 %

7 %

7 %

8 %

32 %

35 %

8 %

2 %

6 %

9 %

15 %

19 %

21 %

21 %

Via une agence de voyages qui a
aussi des succursales physiques

mais utilisant son site Web

Par l'entremise d'un centre
d’appels de la destination

Via un grossiste de voyages en ligne
(ex. : Transat, Tours Mont-Royal)

Via des sites de destinations, comme
une ville, une région ou un pays

Via une agence de voyages en ligne
(ex. : Expedia)

Chez un agent de voyages

Via un fournisseur de produit ou service
(hôtel, compagnie aérienne) en ligne

Directement chez le fournisseur
(hôtel, restaurant) hors ligne

Forfait

Train

Voiture de location

Avion
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Utilisation habituelle d'Internet durant les voyages - Portrait global

37 %

8 %

19 %

26 %

30 %

13 %

40 %

64 %

56 %

52 %

55 %

62 %

43 %

40 %

74 %

74 %

46 %

63 %

92 %

81 %

74 %

70 %

87 %

60 %

36 %

44 %

48 %

45 %

38 %

57 %

40 %

26 %

26 %

54 %

Accéder aux médias sociaux

Tenir un blogue de voyage

Émettre des commentaires relatifs au voyage
sur des blogues ou un média social

Lire des commentaires relatifs avec le voyage
sur des blogues ou un média social

Déposer des photos en ligne

Déposer des vidéos en ligne

Réserver ou acheter  des produits ou services

Rechercher de l'information en lien
avec les déplacements

Rechercher de l'information en lien
avec l'hébergement

Rechercher de l'information en lien avec les transports

Rechercher de l'information en lien
avec la restauration

Rechercher de l'information en lien avec
les attraits/activités

Effectuer ou gérer une réservation

Recevoir des communications d'un fournisseur
de produits ou services de voyages

Communiquer avec les proches

Vérifier les courriels

Consulter un guide touristique

Oui Non
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Utilisation des médias sociaux après le voyage 
(parmi les utilisateurs de médias sociaux)

9 %

10 %

32 %

40 %

46 %

6 %

8 %

27 %

32 %

54 %

Déposer des vidéos de voyage

Lire des commentaires en lien avec des
expériences touristiques

Émettre des commentaires en lien avec
le voyage

Déposer des photos de voyage

Je n'ai pas utilisé les médias sociaux
pendant mon voyage

Dernier voyage au Québec

Global

 
 


